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PERCENTATGE EN MASSA (% EN MASSA)
El percentatge en massa es defineix com la massa en grams
de solut dissolts per cada 100 grams de dissolucio

massa (g) de solut

massa (g) de solut + massa (g) de dissolvent .o

% massa =

Activitats

1. Calcula la concentracié expressada en % en massa d’'una
dissolucio de 20 grams de sulfat de sodi (Na2 SO4)en 0,5 L
d’aigua.



m Generalitat de Catalunya Uni6é Europea

yc institut =
Departament d’Educacio Iarq"@nﬁ Fons Social Europeu -
DEL'

Calcula la concentracié expressada en % en massa d’una dis-
solucié de 20 grams de sulfat de sodi (Na, SO,) en 0,5 L
d’aigua.

Solucio:
En primer lloc calcularem els grams de la dissolucio:

Hem de tenir en compte que 0,5 L d’aigua tenen una massa de
500 g perque la seva densitat és d’l kg/L

grams de dissolucié = g de solut + g de dissolvent =
=20g+500g=5820g

Per tant, i segons la definicid: % massa = 52200%_ - 100 =3,9%

Aixo es pot veure amb factors de conversid, partint d’'una obvie-
tat com que el 100 % de la dissolucid és dissolucio:

20 g de solut . -
520 g de dissolucié 100 % de dissolucidé = 3,9 % de solut

2. Quina és la concentracio, expressada en % en massa, de
iodur sodic (Nal) present en 'aigua de mar sabent que de 1809
d’aigua de mar s’obtenen 3 g d’aquesta sal?
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Quina és la concentracid, expressada en % en massa, de iodur
sodic (Nal) present en I'aigua de mar sabent que de 180 g d’aigua
de mar s’obtenen 3 g d’aquesta sal?|

Solucio:

Els grams de la dissolucié seran 180 g, que contenen 3 g de sal
1177 g d’aigua.

Per tant, i segons la definicié: % massa = lg’ng - 100 =1,67%
e

PERCENTATGE EN VOLUM (% EN VOL)
El percentatge en volum es defineix com el volum, expressat
en mL, de solut o de dissolvent que hi ha en 100 mL de
dissolucio.

9l V (mL) de solut o dissolvent _
b V (mL) de dissolucié

100

Aquesta forma d’expressar la concentracio s’'usa quan tenim
una dissolucio liquid-liquid; per exemple, alcohol etilic al 96 %
en volum. Aixo significa que tenim una dissolucié amb 96 ml
d’alcohol per cada 100 ml de dissolucié. Observa que no cal
saber si I'alcohol és el solut o el dissolvent.

Activitat

3. Calcula la concentracié expressada en % en volum d’'una
dissoluci6 preparada amb 100 mL d’alcohol etilic, als quals
hem afegit aigua fins a completar 500 mL de dissolucio.
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Calcula la concentracioé expressada en % en volum d’una disso-
luci6 preparada amb 100 mL d’alcohol etilic, als quals hem afe-
git aigua fins a completar 500 mL de dissolucié,|

Solucio:

Com que hi ha 100 mL d’alcohol etilic en 500 mL de dissolucid:

100 mL d’alcohol

o Vol = 5565 T, de dissolucig 100 = 20%

El resultat és 20 %, la qual cosa vol dir que cada 100 mL de dis-
solucié contenen 20 mL d’alcohol.
e SR B S SR O SR S |

CONCENTRACIO (g/L)
La concentracio es defineixen com la massa de solut,
expressada en grams, que hi ha per cada litre de dissolucid.

_ _massa (g) solut
e V(L) dissolucié

Activitat

4. Quina és la concentracioé d’'una dissolucio, expressada en
g/L, que obtenim quan dissolem 25 g de carbonat de calci
(CaCOg3) en 750 mL d’aigua, si sabem que el volum final de la
dissolucio6 és de 753 mL?
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Quina és la concentracié d’una dissolucié, expressada en g/L,
que obtenim quan dissolem 25 g de carbonat de calci (CaCO;)
en 750 mL d’aigua, si sabem que el volum final de la dissolucid
ésde 753 mL?

Solucio:
El volum de la dissolucié (solut i dissolvent) és 753 mL. Per tant,
aplicant la propia definicio, tenim:

.. massa(g)desolut = 25g _
concentracio : g qissolucié — 0,753 1L — o3+2 9/
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MOLARITAT (M)
Es una de les formes més utilitzades en Quimica per expressar
la concentracié d’'una dissolucié. La molaritat es defineix com el
nombre de mols de solut dissolts per litre de dissolucio.

nUm. de mols de solut

L ) (L) de dissolucio

Activitat
5. Indica com prepararies 250 cm3 de dissolucio de clorur de
sodi (NaCl) 0,2 M.

Indica com prepararies 250 cm® de dissolucié de clorur de sodi
(NaCl) 0,2 M.

Solucio:

En primer lloc, utilitzam ’expressié de la molaritat que hem vist
anteriorment:

M= num. de mols de solut
V(L) de dissolucidé

Massa molecular (NaCl) =23 -1+ 35,5-1 = 58,5 uma
Massa d’'unmol =568,5g

A continuacid, substituim en 'expressid els valors que ens pro-
porciona '’enunciat sense oblidar que el volum ens el donen en
cm?® i la molaritat es refereix a litres. Per tant, hauras de fer
préviament la conversidé corresponent:

Num. de mols de solut = M - V (L)) de dissolucié6 <

, . mols de NaCl 1L g
NGm. de mols de solut = 0,2 7 1000 o’ 250 cm® =

= 0,05 mols de NaCl

Unmol sén 58,5 gi 00,5 mols sén 2,9 g de NaCl. S’han de dissol-

dre en aigua fins a completar 250 cm® de dissolucié6.
e e e s e e s s e |
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PARTS PER MILIO (ppm)
Es considera 1 part entre un milié (10°). S’expressa
generalment en mg/L. En solucions molt diluides.

eso de soluto
P 106

ppm = peso de solucién

Activitat

6. Una llauna de Coca-Cola de 330 ml (la densitat del qual és
1,05 g/ml), conté 41 mg de cafeina. Expressar la concentracio
de la cafeina en ppm.

Veiem que el contingut de cafeina és molt petit (esta en
mil-ligrams), per aix0 resulta util emprar les parts per milié. En
efecte, necessitem tenir el pes del solut i el pes de la solucio,
ANANT AMB COMPTE que estiguin en les mateixes unitats:

. lg
41 mg cafeina (

9 )_ 0041
1000 mg) g

Ara, per a coneixer el pes de la solucio, usem la densitat:

330 mLC Cza(l’osg)—a%S
mL CocaCo 1mL )~ =N

Finalment, expressem la concentracié en ppm:

0,041 g cafeina
346,5 g Solucion

Concentracion = x 105 = 118,3 ppm

Com ho interpretem? Podem dir que de cada milié de grams de
Coca-Cola, 118,3 grams son cafeina. O perqué tinguem valors
meés tangibles: de cada 1 quilogram de Coca-Cola, 118,3 mg
son cafeina.
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Exercicis UF1. NF1.

1) La massa d’'un got buit es de 274g. Es mesura a una proveta graduada 200m|
d'oli d’oliva i s"aboquen dins el got. Es pesa el got amb el seu contingut,
obtenint un valor de 456 g. Quina es la densitat de I'oli en unitats del Sistema
Internacional (SI)?

2) Calcula el volum que tindran 3 kg de vidre (d=2’6 g/cm?).

3) Calcula el volum en litres que tindran 2 kg de poliestire expandit (d=0"92 g/cm?)

4) Completa la seglent taula:

Massa (Kg) Volum (cm?) Densitat (g/cm’)
Gel 184 0’92
Poliestiré expandit 10 1000
Vidre 50 2’60
Aigua de mar 510 1'02

5) En auin estat fisic estaran les substancies segiients a 702C?

Substancia Punt de fusio (2C) Punt d’ebullicio (2C)

Aigua 0 100
Alcohol etilic -114 78
Alcohol metilic -97 65
Acetona -95 56

Fe 1538 2861

NacCl 801 1465

S 115 445
Buta -138 -1
Eter -116 35

Au 1064 2856
Amoniac -78 -33




